

代同門撰重印法寶壇經箋注序

服一樣，隨便穿上脫下。尤其蔣夫人所說：「本性正如深入樹心的樹紋一樣，是需要時間與養育來使之成長與發展的。我們便這樣一天天地寫下自己的命運，因為我們作了什麼，便必然成了什麼。」十足證明佛教善惡報應學說，次第成熟的意義。所以我不揣冒昧，用佛教的看法，加以詮釋。蔣夫人這篇文章，是闡析東方哲理，融合西方觀念，當然不是限於佛教，由此亦可看出東西哲人所公認的最高邏輯，生命法則，是相同的。這項知識當然是由於人類的普遍進化與高度文明所發現。

最後我要補充說明的，物質因果，以利害爲是非，共產黨正在實行；理性因果，以善惡爲利害，究竟什麼是善，什麼惡呢？可以直捷了當來講：天地以好生爲心，衆生以求生爲主，凡關於救生的都是善，關於殺生的

余業障至深，誠性愚魯，重以少習軍事，國學空疏，故於方外聖賢，至理玄文，無甚深認識，惟執現實人生觀，汲汲於常途實踐職責，翫平藉口神道設教之邪祭淫祀，導人迷信，心焉惡之，而未法僧尼，多以應赴經饑謀生，形同巫覡，於是誤會佛教，道教皆一塲之貉，在科學時代今日，已無存在之幾微價值，故余自從政以還，屢毀神廟寺觀，洋洋自得，以爲納民軌物，而不知作阿鼻地獄業也。年前在本籍國恩寺，偶見禪宗第六代祖法寶壇經，展卷讀之，見其破題兒第一遭，即教人念摩訶般若波羅蜜經，開口便道：菩提自性，妙性本空，空口便道：菩提自性，一切般若智，皆從自性生，不從外入，不悟即佛是衆生，一念悟時可得，衆生是佛，皆因悟人自淨其心，隨其心淨，即佛土淨。東方人有罪念佛求生西方，西方人有罪，念佛求生何國？心地但無不善，西方去此不遙，若懷不善之心，念佛往生難到。佛者覺也，從今日去，稱覺爲師，若言皈依佛，佛在何處？若不見佛，憑何所歸？言却成妄等等一連串直指心源法語，皆稱性而談，空諸依傍，破除一切迷信，不落前人窠臼，如長劍倚天，寒光熠熠，誦語皆爲心人，余始恍然，知心佛不二之理，迥脫根塵，回思一向毀謗佛教爲導人迷信，實犯不可饒恕之重大口業！余慙愧汗下，回思禁空來作禮，五體投地，由是對於佛教大感興趣，漸漸更讀他經，尋覓虛空老和尚座下，得遇近善友，益知佛教之偉大，究竟尤非世間任何宗教可能望其項背！嗟夫！設使余不遇六祖法寶壇經，則余非茫茫苦海中之餘，自維道眼未開，無由廣度衆生，上報祖師恩德，因此提倡重印是經，以廣流傳，使天下如我之無知妄作，誣僧毀寺，作犁泥罪業，猶自以爲是者，得沾祖師遺澤，此區區之心也。顧自唐迄今，壞經版本，諸方微有出入，而初機讀之，亦有苦術語難解者，因此照上海丁仲祐老人居士篆註本重印，丁氏以訓詁之法註定，宗門之經，其中不無未契祖意之處，具眼作家，自能辨得，然初機讀之，亦無傷也，排印議，擗管序之。



故圖書事

空中樓閣？

編者選述

都是惡，所以佛教第一戒是殺，其餘各戒，都由與殺字有聯帶關係的事，推闡而出。有人說：若是照這樣講，我們反共抗俄，要殺盡共匪俄寇，都是作惡的念頭了。我說：你為什麼要殺盡共匪俄寇？當然是爲了救活更多的人類。自古建功立業，開疆拓土，也是藉口救民，但是那時的民，若不由他們去救，未必能生活，所以他們所作的事，不見得都是善業。今天的事，確與古代不同。共匪俄寇所殺的人類，已超過了他們自己集團的數倍，而且將來還無所抵止。若容許共匪俄寇的存在，則良民勢無噍類。即如共匪欲減少中國人民一億，所以志在殺盡共匪的人，便是志在救活中國人民一億，所救的超過所殺的若干倍，而且不殺此少數，多數便不能救。反對共匪的人，每個念頭都在救人而不在殺人，能說不是善業嗎？

故 圖 畫

空 中 樓 閣 ?

編 者 選 述
江 清 水 畫

從前有一個很愚笨的富翁，看見某處富人住的高樓大廈，非常莊嚴。他想：我有這麼多錢，爲什麼不也造個高樓住住呢！於是打定主意，把工匠找來，吩咐工匠要照某處的高樓一樣的建築一所，恰巧某處的高樓大廈也是這個工匠所造，所以立刻大興土木，便開始打椿奠基，從基層建築起來。正在這時，富翁走來見了，太爲懷疑，立刻找那工匠責問：「你要造什麼房屋？」工匠對他說：「不是造同某處一樣的高樓嗎？」這位笨伯聽了，頓時無明火起，大聲的說道：「你既明知是造高樓，下面這些要造什麼？」工匠一時被他問得莫名其妙？還不懂他的意思？富翁急對他說道：「我要造的是高樓，下面這一層

